

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Майн Надежды Владимировны «Индивидуальная и межпоколенческая психотравматизация кандидатов в замещающие родители»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология, в диссертационном совете Д 002.016.03 при Институте Психологии РАН

Актуальность диссертационной работы Майн Н.В. «Индивидуальная и межпоколенческая психотравматизация кандидатов в замещающие родители» определяется важностью для современной психологии изучения факторов, влияющих на психологическое благополучие замещающей семьи, ее жизнеспособность и жизнестойкость. Высокий риск возврата приемных детей с неизбежной их повторной травматизацией обусловливает высокую социальную значимость выявления и изучения предикторов успешного замещающего родительства.

Исследование направлено на выявление сопряженности индивидуально-психологических характеристик кандидатов в замещающие родители с их индивидуальной и межпоколенческой психической травматизацией.

В ходе работы автором проведен тщательный анализ отечественных и зарубежных литературных источников, посвященных психической травме и ее последствиям, выделен межпоколенческий психический травматизм как разновидность психотравмы. Описаны механизмы передачи психического травматизма между поколениями, его проявления, пути преодоления его последствий. В главе, посвященной феномену замещающего родительства, дается обоснование выделения его как особой формы родительства, дается определение идентичности замещающего родителя.

Адекватно подобранный комплекс методик, грамотная статистическая обработка позволили автору сделать обоснованные обобщения и выводы. Сформулированные гипотезы подтверждены достоверными результатами. Материал систематизирован и представлен в диаграммах, таблицах, рисунках.

Ценным для теории и практики представляется выявленная автором сопряженность параметров индивидуального и межпоколенческого психического травматизма с выраженной психопатологическими симптомами, текущего дистресса и посттравматического стресса, а также выделение среди кандидатов в замещающие родители группы риска для прогноза успешности замещающего родительства. Определение потенциально благоприятных и неблагоприятных мотивов приема ребенка в семью, характеристик основ идентичности замещающего родителя является важным как

для определения критериев отбора кандидатов в замещающие родители, так и для формирования их ресурсов.

Полученные автором результаты были опубликованы в 6 печатных работах, в том числе 3 статьи в ведущих научных журналах, включенных в список ВАК.

В целом, представленное диссертационное исследование Майн Надежды Владимировны «Индивидуальная и межпоколенческая психотравматизация кандидатов в замещающие родители» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной по актуальной теме на должном научном уровне. Она обладает необходимым уровнем научной новизны и практической значимости. Работа соответствует паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842).

Автор диссертационного исследования – Майн Надежда Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки).

Хажуев Ислам Сайдахмедович  
Кандидат психологических наук  
(19.00.13 – психология развития, акмеология  
(психологические науки))  
Чеченский государственный педагогический университет,  
доцент кафедры специальной психологии  
и дошкольной дефектологии  
364031, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. Киевская, 33  
+7 928 088-85-78  
[hazhuev@mail.ru](mailto:hazhuev@mail.ru)

